



轩阳物流



中研磁电



丹朱园区施工现场

宋村园区

百舸争流搏劲浪 长风万里启新程

——长子经开区以项目之“进”支撑经济之“稳”

文/本报记者 温暖 通讯员 卫军 张小根 王志军 图/通讯员 卫军 安欣

项目建设跑出新速度，招商引资取得新成效，科技创新迈上新台阶，产业发展尽显新优势，城市发展呈现新面貌，县区发展迎来新变化，民生福祉达到新水平……2023年，长子经济技术开发区在市委市政府、县委县政府的坚强领导下，充分发挥县域经济主战场、主阵地、主引擎作用，聚焦打造招商引资承载区、优势产业集聚区、项目配套集聚区、低碳绿色经济示范区、体制创新先导区，强化项目建设，扩大招商引资，提升服务效能，一年时间硕果累累：

2023年，共签约20个项目，总投资40.7亿元。当年签约当年开工项目11个，总投资21.35亿元。围绕全省十大重点产业链、十大省级重点专业镇建设，培育了长治陆港、浩城环保、星萌科技、深泰科技、中研非晶5个产业“链主”雏形，集聚战略性新兴产业经营主体30余家，产业集聚加速，发展势头强劲。2023年度工业增加值和工业投资增幅分别为131.8%、47.6%，位于全省前列。

项目上新、格局谋新、发展焕新。2023年，长子经开区以产业之进，构筑经济之稳。

项目建设是经济指标稳步增长的主抓手。长子经开区发扬“四敢”精神，勇于先行先试，以项目为王，大抓项目，用“超常之法”，下恒久之功，齐奏项目建设大合唱，唱响大抓项目重头戏。

领导带头，完善“四库”引外企。“四库”即完善项目谋划库、储备库、建设库、达产达效库，力争在谈一批，签约一批，开工一批，投产一批。县委班子召开项目谋划专题会，及时协调相关部门，解决项目建设中的难点堵点问题，保障项目顺利推进。经开区围绕开发区主导产业链条，聚焦外外贸外贸赛道跑优势，抢抓京长对口合作和承接外商制造业产业转移等战略机遇，以上率下，精心组织，数十次参加国家、省、市、县对外招商推介活动。目前，已有香港锐轩投资6亿元建设的储能锂电池制造项目、香港瑞莱投资3亿元建设的智能硬件等外企综合项目和中德科技园、医疗器械研

项目是经济工作的硬支撑。长子经开区充分利用区位优势、资源优势，对接国家政策导向和产业导向，尽最大努力上好项目，上大项目，尤其注重以龙头企业引领带动重点企业加快向价值链的中高端延伸。

紧盯能源革命抓好项目建设。长子是典型的资源型县域经济，煤炭产业是地方经济的“压舱石”。深化能源革命，加快煤业转型升级步伐，是县委、县政府经济发展战略部署。长子经开区主动对接、抓好相关项目建设：一是立足煤炭优势，引进植根性强的煤机维修再制造、中矿绿色充填和智能研选项目，投产达效后，将收到建链延链补链强链的显著效果。二是推进总投资4.87亿元中央煤炭储备基地建设，投产后年可达到500万吨发运规模，将更好地服务和融入国际国内双循环。引进了年吞吐能力高达1800万吨的长治陆港煤炭物流园项目，依托瓦厂铁路最大编组站——长

当经济体量迈上更高台阶，为了匹配更高密度的要素集聚，治理和服务效能理应更进一步。

长子经开区把“稳”作为大局和基础，把“进”作为方向和动力，乘着全市“项目建设年”的东风，对标一流、争先进位、大干不歇、拼搏不停，持续加速推进项目建设。

好环境、好服务，才能推动项目早建成、早投产、早达效。今年，长子经开区及早谋划实施各类项目共50个，进一步深化“三化三制”改革，持续加强队伍建设，全面提升全代办水平。围绕项目建设、招商引资、企业发展实行全流程

打出组合拳 唱好项目建设“重头戏”

发及生产制造2个中德合作项目落地。

要素保障，全程服务全方位。长子经开区实行“高位化调度、集成化作战、联动化协调、一体化办理”的工作模式，为项目发展提供全方位、全周期、全周期的优质服务。例如，在手续办理上，为爱众燃气、长治清新绿能科技有限公司等15家企业提供经营主体迁移、住所变更、企业备案等上门审批服务40余次，办结审批事项20余件，化解企业项目跑办过程中的流程繁琐、多次跑办等难题。在金融助企纾困方面，协调兴业银行和农发行，为新材料产业园、冻干产业园二期等9个项目，积极申报了15亿元的地方政府专项债和银行项目贷款融资。在“承诺制+标准地+全代办”改革方面，以“标准地”出让丹朱总部经济园项目厂房地和中央厨房项目一期用地共91亩工业用地，完成3个新增区域的水资源区域评估、气候论证和节能区域评价，承接市县

行政管理事项93项，做到区内事区内办，完成全代办事项100余件。

成功调区，跃上开放新高地。经开区抢抓全省优化空间布局政策窗口的黄金期，由“一区两园”增为“一区三园”，更好地优化拓展产业空间布局。园区内曾经一块块乱滩荒地，现已变成或正在变成马达轰鸣的连片厂房、流程先进的生产场地，一大批战略性新兴产业相继开工建设、投产运营。优化扩容后的园区布局，促进了产城融合、三产融合、城乡融合，具有十分广阔的发展前景。新成果、新技术、新应用，全方位展示着创新的硬核“体质”，下好“先手棋”、勇闯“无人区”，长子经开区持续孕育澎湃创新动能，新质生产力悄然生长。

打通“产业链” 高扬项目建设主旋律

子南站常态化发运中欧国际班列，打开了长子县融入国家“一带一路”战略的窗口。三是构建以清洁低碳能源为主体的新型能源供应体系，依托风光水储、特高压输电线路资源优势，谋划推进源网荷储与虚拟电厂建设，持续推进20M分布式光伏建设，助推新能源供给消纳示范县创建，打造能源成本洼地，吸引更多关联企业。

紧盯乡村振兴抓好项目建设。依托长子地水平浅、交通发达、宜居宜业的区位优势，大力发展食品加工产业项目。引进的山西星萌科技有限公司年产1万吨冷冻真空干燥宠物食品生产线重点建设项目，拥有目前国内同行业最先进的冻干设备，一期项目实现了2022年4月签约，5月开工，现20条冻干生产线全部投产运营，实现产值6.3亿元，上缴税金0.7亿元，解决就业岗位300个，创造了前所未有的“开发区速度”。二期、三期完成投产后，消耗品类将达到30

亿只，为全球最大的冻干宠物食品生产基地，同时引进现代屠宰项目和电商网红平台，带动辐射周边养殖业、饲料产业及农业种植、包装材料、运输物流等配套产业提质增效链式发展，助力美丽乡村建设。

紧盯数字赋能抓好项目建设。根据数字化、高端化、智能化、绿色化的转型升级方向，长子经开区瞄准新兴产业前沿，积极引进科技含量高的项目，大力培育和发展新质生产力。总投资5亿元，占地100亩的山西中研磁电纳米晶软磁材料及EMC电子元器件项目，集聚中下游产业，助推全县制造业链式发展，现一期项目已完成试生产。消费型电子产品及非晶、纳米晶磁材料生产基地也是引进的高新技术产业，产品主要应用于新能源、光伏储能、新能源汽车、电力电子、仪器仪表等行业。目前，园区内已有装备制造业12家，食品加工7家，现代物流5家，年产值达120亿元。

打造升级版 谱写项目建设新篇章

“嵌入式”监督、“保姆式”服务。聚焦企业关注的痛点难点，建立健全党政干部分包制度，常态化开展“上门送服务 岗位作贡献”活动，坚持“四个一”工作法，制定重点企业包联服务清单，超前谋划、落实到位。园区坚持把重点项目调度会开到企业、开到工地，现场交办、一线解决，冲破传统思维，提供高效办成一件事的快捷优质服务。经开区干部职工以制造业倍增为工作着力点，把精力向项目建设集中，把资源向项目建设集聚，把政策向项目建设倾斜，多次举办银企洽谈会、融资对接会等活动，力求在制造业招商引资项目到位

资金、制造业投资和产能、规模以上制造业增加值等方面实现倍增。

一项项政策措施的实施，全力打造营商环境升级版，纾解招商引资的堵点难点，为企业发展吃下了定心丸。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。2024年，长子经开区将以项目促发展、以创新增动能、以改革聚合力，起而行之、干字当头，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，向一流看齐，向高峰攀登，打造经开区升级版，谱写经济高质量发展新答卷。

长治陆港国际物流园区首列国际联运列车正式发车



冻干食品产业园